

涧西区的秦春霞老人是邻居们羡慕的对象,因为她家热热闹闹,婆媳似母女,妯娌像姐妹——

# 来听听和睦之家的幸福秘诀吧

□记者 马文双 实习生 杨赫然 通讯员 张桂芬 文/图

最近,涧西区长春路办事处洛铜社区工作人员入户调查时,发现了一个幸福的大家庭。在这个家里,婆媳关系、母子关系、妯娌关系都很融洽。

近日,记者走进了这个幸福的大家庭,倾听了他们的故事。



秦春霞(右)和儿媳、女儿一起包饺子。

## 1 这个家从来都是热热闹闹的

秦春霞今年74岁,育有三儿一女,她住在洛铜37号街坊。虽然没与儿女同住,可她这个家从来不缺热闹。

“你们要采访秦春霞吗?赶紧

帮我们问问,为什么他们一家过得那么幸福。”听说我们要采访秦春霞,小区居民王慧芳等人围了上来,拜托我们帮她们讨教幸福秘诀。

王慧芳说,小区里很多人都

知道秦春霞家,秦家非常热闹,儿女、媳妇们一下班就拎着菜赶过来,一家人凑在一起吃饭。秦春霞的老伴去世后,她的女儿们还经常晚上过来陪伴她。

## 2 媳妇一口一个“妈”,叫得那个亲

走进秦春霞的卧室,一张17口人的全家福映入眼帘。

“这是俺妈,这是俺姐。”第一次到秦春霞家,她的大儿媳纪红向我们介绍了秦春霞和秦春霞的女儿李洛萍。

叫得如此亲昵,我们一度误

以为纪红也是秦春霞的女儿。

“我常上夜班,上午睡完觉,中午前就赶来俺妈这儿了,我做完饭后,弟弟、弟媳妇们下班后能过来吃饭。”纪红说。

1个多小时的谈话中,每逢提及婆婆秦春霞,纪红都是“俺

妈”、“俺妈”地称呼。

记者感悟:作为儿媳妇,纪红那一口一个“妈”喊得旁人听着都暖暖的,何况她婆婆。也许,儿媳妇要和婆婆相处好,先得从“口”做起,喊公婆一声“爸”、“妈”,并从心底把他们当作自己的爸妈。

## 3 儿子们的孝顺,影响了媳妇

李洛萍说,两个弟弟的孝心感染着家人。

“俺爸活着的时候,爱吃烧鸡,我老公经常出差,每次出差回来,他第一件事不是回家,而是直

奔市场去买俺爸最爱吃的烧鸡。”纪红说,爱人的孝心影响了她。

“我小弟弟也是这样。”李洛萍说,两个弟弟性格迥异,但对父母的孝心没的说。

记者感悟:想让媳妇对娘好,身为丈夫、儿子,得做好榜样,不能“娶了媳妇忘了娘”。只有日日把父母放在心中,你的另一半才会被你感动,和你一起尽孝。

## 4 媳妇们的孝顺,婆婆都记在心里

秦春霞说,8年前,她老伴瘫痪后,两个儿媳妇就像亲闺女般伺候老伴。老伴每天换下的尿布有几十条,儿媳妇们从不让她洗,而是下班后她们洗,这一洗,就是8年多;老伴吃饭要人喂,儿媳妇

们每次将热乎乎的饭菜端到桌上后,总会先喂她们的公公;老伴喜欢吃肉,不喜欢吃菜,但为了他的健康,儿媳妇们总会给他喂点菜,可他每次都要吐出来,有时吐得儿媳妇们身上到处都是菜,可她

们从来都不生气,总会像对待孩子般对待她们的公公。

记者感悟:作为儿媳妇,要先用一颗真心对待自己的公婆,公婆感受到你的爱后,便会一直念着你的好。这样,婆媳关系才能融洽。

## 5 儿子和媳妇吵架,先训儿子

李洛萍说,弟弟和弟媳妇们吵嘴时,妈妈总会先训两个弟弟,然后再同儿媳妇讲道理。纪红说,她爱人常“嫉妒”她,因为婆婆

总是偏向她,说她们二人好得跟母女似的。不过,纪红心里知道,婆婆这是先让她消消气,等她消气后,也得被“训”——听婆婆讲

道理。

记者感悟:作为婆婆,在处理儿子和媳妇间的夫妻关系时,要讲究技巧,以“维和”为主。

## 6 妯娌也是姐妹,凡事不能斤斤计较

秦春霞说,虽说她的两个儿媳妇,一个是急性子,一个是慢性子,可俩人处得就像姐妹一样,不吵架,还经常一起逛街。

“我性子急,嗓门高,说话直,可俺弟媳妇从来不计较。”纪红说。

采访中,纪红不停地夸她的弟媳妇。“孩子她婶经常给俺家闺女做好吃的,就像对自己的孩子一样。”纪红说,她一直很感动。

纪红厨艺好,白天时间多,所以做饭的次数比弟媳妇稍多,可

她从不喊累,因为她觉得谁做都一样。

记者感悟:原来,妯娌也可以做姐妹,纪红和她的弟媳妇不仅不斤斤计较,还一直念着彼此的好。没有挑剔,就没有隔阂。

### 后续报道

陈琳琳17年前的班主任和同学得知她患病的消息后,前去探望——

## 别担心,我们都会帮助你

□见习记者 陈晓佳

汝阳县的景堂悉心照顾患病妻子的报道在本报刊出后,引来众多读者的关注与支持。(详见本报7月21日A04版《这一生无论多难都陪你走》和7月31日A13版《众人争献爱,帮扶困境夫妻》)8月12日,陈琳琳以前的班主任看到报道后辗转找到了她。

陈琳琳的班主任叫杜燕红,现在是洛阳师范学院的一名教师。8月11日,刚出差回来的杜老师在报纸上看到了关于陈琳琳的报道。“陈琳琳,这不是我17年前教过的学生吗?”看到学生身患重病,杜老师坐不住了,“去看看孩子”成为她心中的第一个念头。

她辗转联系上陈琳琳后,又联系了当年教过的其他学生,大家一起去看望陈琳琳。

12日15时30分左右,陈琳琳接到了杜老师的电话。

陈琳琳说,杜老师是她在原洛阳市第一师范学校就读时的班主任。生病以后,她很少和老师、同学们联系,怕大家为她担心。

“乖,我来看看你。”见到陈琳琳后,杜老师的一句话引得陈琳琳不停地淌眼泪。杜老师轻抚着陈琳琳的胳膊,听她诉说着自己经历的苦痛。陈琳琳的同学也加入聊天当中,大家聊孩子、聊同学、聊家庭,你一言我一语,陈琳琳暂时忘了病痛,逐渐露出灿烂的笑容。

杜老师说,当年,陈琳琳是一个非常漂亮的小丫头,在学校能歌善舞,非常讨人喜欢。

回想起当年的情景,杜老师有些激动:“刚入校的他们才15岁,吃住都在学校,我们的感情特别深。”

杜燕红说,陈琳琳所在的95级幼师专业(2)班共46名学生,是一个非常团结的大家庭。得知陈琳琳的事情后,班上好多同学都想帮她一把。

“有啥咱们一块儿面对,别怕,老师和同学是你的后盾!千万不要失去信心。”杜老师说。

亲爱的读者,陈琳琳患有骨髓增生异常综合征(MDS,一种血液疾病),如果您有好的治疗方案或想加入支持陈琳琳的团队,请拨打本报热线:66778866。

### 九都短波

近日,美国波士顿大学视光学博士陈振豪莅临新视野眼镜旗舰店。他为近百名斜弱视儿童进行了免费的视功能综合检测,并制订了相应的弱视、斜视训练方案。据了解,6岁

之前是儿童斜弱视治疗的最佳时期,新视野提醒家长关注孩子的视力发展情况,如有需要,可到新视野眼镜“斜弱视康复训练基地”进行免费的视力训练。(李里)

**河南枫叶国际学校**  
Henan Maple Leaf International School

中国著名教育品牌与洛阳涧西区管委会联手共建以培养未来精英人才为目标的国际名校

小学、初中新生,插班生热招中

(9月1日正式开学)

枫叶小学十大特色连载之四:尊重的快乐教育

尊重全体学生,尊重教育规律,尊重成长规律,尊重学生成长的阶段性、个性和多样性。尊重学生学习的权利,为学生发展提供一切可能的条件。让学生在快乐中接受知识,在快乐中接受规则,在快乐中成长。实施“快乐教育”、“感恩教育”、“礼仪教育”、“规则教育”,让学生具备追求快乐的基础条件,各年级校本阅读教材给予学生快乐学习、快乐生活的视野和能力。让教师真正尊重每一位学生,让学生在被尊重中学会尊重他人。(下期连载内容:精神文化引领)

活动时间:8月19日(周日)上午9:30~11:30  
活动内容:家长见面会(9:30~10:30)、招生说明会(10:30~11:30)  
活动地点:河南枫叶国际学校(沿开元大道经伊河大桥向东行驶至玉泉街交叉口向南行驶一公里)  
入学考试时间:8月19日下午3:00~5:00 报名从速!

联系电话:  
0379-62987000  
62987111  
18203791775  
18303791779

# 阿新酸牛奶

口感好的理由

好原奶 好菌种 原汁原味无添加

严格按照配方制作(鲜牛奶、丹麦直投式菌种、白砂糖),绝不添加香精、甜味剂、增稠剂、防腐剂等添加剂,原汁原味。欢迎广大消费者对阿新奶业酸牛奶、鲜牛奶随时随地进行抽查、监督。